

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель начальника (по научной работе)
Федерального государственного казенного
образовательного учреждения высшего
образования «Санкт-Петербургский
университет Министерства внутренних дел
Российской Федерации»
доктор юридических наук, профессор,
Заслуженный юрист Российской Федерации
полковник полиции



М.В. Бавсун
2022 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Макух Наталии Олеговны на тему: «Трансформация установок на семейные отношения у женщин, осужденных за насильственные преступления», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.9. Юридическая психология и psychology безопасности (психологические науки)

Актуальность диссертационного исследования. Значимость обозначенной проблемы в диссертационном исследовании Макух Н.О. для психологической науки и практики не вызывает сомнения и определяется количеством женщин, осужденных за насильственные преступления, и важностью понимания протекания у них процесса трансформации установок на семейные отношения в целях дальнейшей их ресоциализации. Выявление индивидуально-психологических причин совершения женщинами насильственных преступлений необходимо для разработки и применения эффективных методов психокоррекционного воздействия в условиях исправительных учреждений.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в первую очередь в том, что автором изучены особенности и выявлены различия установок на семейные отношения у женщин, осужденных за преступления насильственного и ненасильственного характера. На основе результатов сравнительного исследования им разработана типология женщин, осужденных за насильственные преступления, основанная на их медико-психологическом анамнезе и требующая применения разных методов коррекционного воздействия. Также автором разработана матрица психотехник, позволяющая трансформировать установки на семейные отношения женщин, осужденных за насильственные преступления, в период отбывания наказания в исправительном учреждении.

Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в уточнении понятия установок на семейные отношения, определении их содержания, структуры и значения, как условия формирования и развития ресоциализированной личности. Диссертантом выявлены специфические особенности установок на семейные отношения у женщин, осужденных за преступления насильственного и ненасильственного характера, а также систематизированы когнитивные, эмоциональные и поведенческие различия в структуре семейных установок осужденных женщин. Полученные результаты могут служить основой для дальнейших теоретических и прикладных исследований установок на семейные отношения в различных областях психологии.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования определена разработкой матрицы оптимального набора психодиагностических средств и матрицы психотехник для всестороннего исследования особенностей установок на семейные отношения у осужденных женщин и психокоррекционного воздействия на них в ограниченное время в индивидуальной форме. На основе результатов диссертационного исследования автором разработаны рекомендации по составлению индивидуальных программ

психологической коррекции установок на семейные отношения в практике пенитенциарного психолога, а также рекомендации по общей организации некоторых направлений психологической коррекционной работы с женщинами, осужденными за преступления насилиственного характера.

Достоверность и обоснованность научных положений и выводов диссертационного исследования, обеспечены проведенным автором системным и комплексным анализом теоретических подходов к проблеме трансформации установок на семейные отношения у женщин, осужденных за насилиственные преступления; использованием комплекса методов, адекватных цели и задачам исследования; количественным и качественным анализом результатов опытно-экспериментальной работы.

Представленная диссертация является завершенной научно-квалификационной работой. Материал диссертационного исследования выстроен последовательно и убедительно, диссертация имеет четкую структуру, состоит из введения, теоретической части (первая глава), методологической части и опытно-экспериментального исследования (вторая глава), заключения, списка использованной литературы, состоящей из 321 источника (из них 12 источников на иностранных языках), отражающего качественную теоретическую проработку исследуемой проблемы.

Во *введении* диссидентом обосновывается актуальность проблемы исследования, анализируется степень разработанности темы исследования, определяется его цель и задачи, объект и предмет, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, формулируются гипотезы, положения, выносимые на защиту, формы апробации и внедрения результатов исследования.

В *первой главе* диссертации автором представлен обзор и анализ понятий, психологической структуры семейных отношений и установок на семейные отношения с точки зрения различных научных подходов. Важными составляющими первой главы являются определение роли семейных установок

в формировании преступного поведения и выявление возможностей психокоррекции установок на семейные отношения у осужденных женщин.

Во второй главе представлено подробное описание процедуры и методов исследования и коррекции семейных установок у женщин, осужденных за насильственные преступления.

Соискателем проведено эмпирическое исследование особенностей и выявлены различия установок на семейные отношения у осужденных женщин за насильственные и ненасильственные виды преступлений. Основываясь на результаты исследования, на базе исправительных учреждений проведен эксперимент по психологическому воздействию на семейные установки женщин, осужденных за насильственные преступления, с учетом их медико-психологического анамнеза.

По итогам опытно-экспериментального исследования диссертантом во второй главе диссертации предложены рекомендации:

по общей организации некоторых направлений психологической коррекционной работы с женщинами, отбывающими наказание в исправительных учреждениях за насильственные преступления;

по использованию метафорических ассоциативных карт в реализации разработанных индивидуальных программ психологической коррекции установок на семейные отношения осужденных женщин.

В заключении подведены итоги исследования, сформулированы и обоснованы достоверные выводы, определены перспективные направления дальнейших исследований.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации, дает всестороннее представление о результатах исследования, которые опубликованы в 20 статьях (из них 1 статья – в научном издании, индексируемом в мультидисциплинарной полitemатической реферативно-библиографической и наукометрической базе данных Web of Science CC, 7 статей – в научных изданиях, рекомендуемых ВАК России, 12 статей –

в сборниках и журналах базы данных РИНЦ), апробированы на международных и всероссийских научно-практических мероприятиях.

Высоко оценивая значение проведённого исследования, считаем возможным обратить внимание автора на ряд вопросов, возникших в ходе изучения диссертации, которые носят дискуссионный характер:

1. Диссертация имела бы большую практическую значимость, если бы автор при исследовании трансформации семейных установок осужденных женщин уделил внимание их различию у осужденных в зависимости от вида совершенного преступления (убийство, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, изнасилование, насильственные действия сексуального характера и другие).

2. Автору диссертационного исследования следовало уточнить положение о том, возможна ли трансформация установок на семейные отношения у женщин, осужденных за насильственные преступления, без учета их медико-психологического анамнеза.

3. В выводах на с. 154-155 автором указано следующее: «Трансформация установок на семейные отношения женщин, осужденных за преступления насильственного характера, в результате психокоррекционного воздействия предполагает изменения в благоприятную сторону в силу научения и дистанционного / реального апробирования новых поведенческих стратегий снятия эмоционального перенапряжения (подбадривание, объятия, общение, обсуждение, молитва, сопереживание, описание своих чувств и мыслей)». Открытым остался вопрос о том, каким образом возможна реализация осужденными женщинами этих поведенческих стратегий в условиях исправительного учреждения?

Вопросы и замечания, возникшие в процессе ознакомления с текстом диссертационного исследования, не влияют на его высокую оценку.

Диссертация содержит глубокий теоретический анализ, богатый практический материал, отличается творческим подходом к изучаемой

проблеме и открывает новые перспективные возможности для ресоциализации женщин, осужденных за насильственные преступления. Диссертация написана хорошим литературным научным языком, отличается выдержаным стилем изложения, логичностью и стройностью построения.

Вывод:

Диссертация Макух Наталии Олеговны на тему: «Трансформация установок на семейные отношения у женщин, осужденных за насильственные преступления», представленная на соискание ученой степени кандидата психологических наук в полной мере соответствует паспорту научной специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки) и является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная психологическая задача – исследована трансформация установок на семейные отношения у женщин, осужденных за насильственные преступления. Автореферат и публикации соответствуют содержанию диссертации и отражают ее основные положения и выводы.

По своему содержанию, актуальности и научной новизне, объему проведенного исследования, теоретической и практической ценности полученных результатов диссертация Макух Наталии Олеговны соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. В диссертации и основных публикациях автора соблюдены требования, установленные пп. 10, 11, 13, 14 описанного Положения. Ее автор, Макух Наталия Олеговна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

Отзыв подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом Бобровой Ириной Анатольевной, заместителем начальника кафедры

юридической психологии учебно-научного комплекса по исследованию проблем кадровой работы и морально-психологического обеспечения деятельности органов внутренних дел федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации».

Отзыв рассмотрен и одобрен на заседании кафедры юридической психологии учебно-научного комплекса по исследованию проблем кадровой работы и морально-психологического обеспечения деятельности органов внутренних дел федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации» (протокол № 11 от 31.05.2022 г.).

Начальник кафедры юридической психологии
учебно-научного комплекса по исследованию
проблем кадровой работы и морально-психологического
обеспечения деятельности органов внутренних дел
Санкт-Петербургского университета МВД России
кандидат педагогических наук, доцент,
полковник полиции

Антон Алексеевич Рожков

« 31 » мая 2022 г.



Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации»

Почтовый адрес: 198206, г. Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилютова, д. 1

E-mail: universpb@mvdr.ru

Телефон: +7(812)744-70-24

Адрес электронной почты: universpb@mvdr.ru

Адрес официального сайта в сети «Интернет»: <http://университет.mvd.ru>